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мовленнєвого розвитку в ЕГ становило 40%, у КГ немає динаміки за цим 
рівнем.  

Отже, проведена експериментальна робота, в основу якої покладалася 
розроблені форми і методи роботи, позитивно вплинули на перебіг 
мовленнєвого розвитку у дітей старшого дошкільного віку з ЕГ із 
ринолалією. Це підтверджено збільшенням кількості дітей з високим рівнем 
мовленнєвого розвитку, що простежується від етапу констатації до 
контрольного етапу. 

Література: 
1. Белякова Л.И., Гончарова Т.Г., Шишковаа Н.Н. Методика 

развития речевого дыхания у дошкольников с нарушениями речи. Москва : 
Владос, 2004. 278 с.  

2. Конопляста С.Ю. Розвиток мовлення дітей із вродженими 
незрощеннями губи та піднебіння як психолого-педагогічна проблема. 
Педагогіка і психологія. 2008. № 1. С. 82-88. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТРАХІВ У ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Проблема дитячих страхів представляє великий інтерес для психології, і 

її експериментальний розвиток стає все більш важливим у сучасній практиці 
професіоналів.  

Аналіз проблеми страхів у дітей дошкільного віку особливо важливий, 
оскільки цей віковий період характеризується складністю системи вимог до 
дитини, її рефлексивних здібностей та інших психічних якостей. Нова ситуація 
соціального розвитку в цей час стає в значній мірі стресовою, що у дітей 
дошкільного віку призводить до психологічної напруги, що в свою чергу 
призводить до прояву можливих порушень розвитку. 

Досліджено специфіку появи страхів у дітей різного віку. Зокрема,  І. 
Бабарикіна проаналізувала особливості вікової динаміки страху і вважала це 
негативним емоційним станом, який відображає у свідомості специфічну 
загрозу для психологічного благополуччя і виявляється у передбаченні та 
передбаченні помилок у виконанні певних дій. 

С. Томчук вивчав виникнення негативних психічних станів з особливою 
увагою до виникнення тривожності у дітей. Він розглядає індивідуально-
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типологічні особливості нервової системи та властивості темпераменту як 
визначальні фактори для виникнення та розвитку негативних психічних станів 
у учнів початкової школи. 

Особливості прояву страху на рівні фобії вивчала Л. Стукан, яка 
приділяла особливу увагу вивченню соціальних фобій. Вона виділила три типи 
субклінічних проявів соціальної фобії: страх перед міжособистісною 
взаємодією, страх перед представництвом у людей та змішаний тип. Дані типи 
страхів сприяють формуванню певного типу симптомокомплексу. 

Страх – це емоція, яка виникає в ситуаціях, коли біологічному або 
соціальному існуванню особистості загрожує загроза і яка веде його до 
джерела реальної або уявної небезпеки. У сучасних дослідженнях страх 
визначається як негативна емоція, стан, емоційний досвід та нестабільні 
почуття. 

Більшість дітей переживають ряд вікових періодів з підвищеною 
чутливістю до страхів у своєму психічному розвитку. Особливістю страхів 
дітей дошкільного віку є те, що на одному рівні страхи перед вигаданими 
предметами (вампіри, темрява, привиди, жахи), тимчасові (тварини, комахи, 
змії) та глибокі (страх непослідовності, самотності, занедбаності, 
відповідальності тощо).  

Дошкільний вік – це час, коли у дитини починає формуватися мораль та 
образ власного «Я». Потрібно зрозуміти явища соціального життя та зрозуміти 
стосунки між людьми. Так чи інакше, дитина потрапляє у світ нових емоцій і 
почуттів, стикається з життєвими ситуаціями, які він часто не може пояснити, 
і, як результат, поява страхів. 

Існує два популярних уявлення про механізм страху. З точки зору 
біхевіоризму, страх є наслідком одиничного або багаторазового 
травматичного досвіду суб’єкта при взаємодії з певними об’єктами. Натомість 
у класичному психоаналізі основною причиною дитячих страхів вважається 
травма, пов’язана з відсутністю матері або розлукою з нею. 

Психологи та психіатри Л. Петровська, Т. Мішина, А. Співаковська, а 
також дитячий психолог Світлана Ройз наголошували, що однією з 
найпоширеніших причин дитячих страхів є неправильне виховання дитини в 
сім’ї та складні сімейні стосунки. Тому представники різних теоретичних 
напрямків у психології та освіті сходяться на думці, що визнані негативні 
наслідки порушених сімейних відносин на психічний розвиток дитини. Серед 
причин формування та розвитку різних патологічних особливостей та 
невротичних симптомів, що протікають у сім’ї, виділяють: внутрішньосімейні 
конфлікти; неадекватні освітні позиції батьків; Порушення контактів дитини з 
батьками внаслідок розпаду сім’ї або тривалої відсутності батька; рання 
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ізоляція дитини від сімейного оточення; особистісні характеристики батьків та 
деяких інших. 

Таким чином, страх значною мірою пов’язаний з тим, що потреби 
молодшого школяра не задовольняються. І коли дитина боїться однієї сфери, 
це впливає на інші сфери життя, блокуючи та спотворюючи нормальний, 
повноцінний розвиток особистості. Деякі страхи дітей є віковими та 
тимчасовими. Тривога відіграє важливу роль у житті дитини. З одного боку, 
вона може захистити від необдуманих і ризикованих дій. З іншого боку, 
позитивні та стійкі страхи перешкоджають розвитку особистості дитини, 
обмежують творчу енергію, сприяють формуванню невпевненості та 
посилення страху. 

Література: 
1. Поради дитячого психолога Світлани Ройз. Режим доступу: 
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/pochatkova-

shkola/poradi-psihologa/poradi-dityachogo-psihologa-svitlani-rojz  (Дата 
звернення 15.10.2020). 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В ЗАКЛАДАХ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  
Виховання дитини здійснюється під впливом багатьох чинників, проте, 

основними, які мають найбільший вплив на формування її особистості є 
родина і заклад дошкільної освіти, у якому вона виховується. В дошкільному 
віці її навчання і виховання здійснюються передусім завдяки взаємодії з 
педагогом. 

У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях (Ш. Амонашвілі, Г. 
Андреєва, Г. Бєлєнькая, І. Бех, А. Богуш, А. Бойко, В. Вербицький, Н. Гавриш, 
І. Дичківська, І. Зимняя, В. Желанова, В. Кан-Калик, К. Крутій, О. Леонтьєв, 
А. Мудрик, В. Паламарчук, Т. Поніманська, Н. Якиманська та ін.) 
наголошується: співтворчість педагога і вихованців можлива лише за умови 
сприятливої атмосфери міжособистісних відносин. Багатство духовних 
зв’язків є необхідною умовою всебічного розвитку особистості. Саме такий 
підхід покладено в основу сучасного дошкільного педагогічного процесу, 
спрямованого на духовне збагачення дитини, організованого без будь-якого 
примусу або пасивного засвоєння соціального досвіду і знань (Желанова, 
2016). 
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